

沿着茶马古道的足迹,循着古树核桃的清香,一幅幅多民族和谐共融乡村振兴的美丽画卷徐徐展开,一张张点亮千家万户的电网,正托起民族团结进步的愿景,为地方经济社会发展、全面建成小康社会注入强大动力。多年来,南方电网云南大理供电局牢牢把握“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族工作主题,以民族团结乡村振兴为抓手,积极践行央企社会责任,加快农村电力基础设施建设,坚持服务“三农”,全力做好电力保供,助力乡村振兴,营造了民族团结一家亲的良好氛围,为大理经济社会发展作出贡献。

加快构建新型电力系统 服务乡村振兴

“为加快建设现代化农村电网,我们以提升供电可靠性为总抓手,统筹推进降低电网风险和解决配网突出问题三年攻坚行动,构建新型电力系统,研究制定现代化农村电网发展规划,建设灵活可靠、可观可控、开放兼容、经济适用的农村电网,积极融入和服务农业农村现代化。”大理供电局副总经理谭毅表示。

为全面推进乡村振兴,大理供电局持续提升农村电力基础设施条件,加大农村电网改造力度,逐步解决老旧小区、高损配变、老旧低压线路供电能力不足和供电可靠性的问题,加快补齐农村电网短板。2022年,农网建设累计投入3.47亿元,完成配网新建项目642项,新建10千伏线路851.523千米,新增配变608台,新建400伏及以下低压线路359.083千米。同时,加强配网自愈建设,提升配网自动化实用化水平,投入285条10千伏自愈功能线路,投运552台配电自动化开关,逐步实现配电自动化有效覆盖率100%,全力支撑乡村振兴电力需求。

大理供电局积极推进新型电力系统建设,切实履行好新能源配套电网工程建设单位的主体责任,科学安排电网运行方式,加强新能源资源富集的农村地区骨干网架建设,在保障电网安全稳定的基础上全力消纳清洁能源。大力支持分布式光伏建设,推进配网建设和智能化升级,着力发展“农光互补”项目,探索“生态农业+扶贫工程+清洁能源+观光休闲”的新型经济模式,为当地群众打造稳定增收的阳光工程。

此外,大理供电局积极推动数字农村电网建设,推进数字技术、数字基础设施与农村电网深度融合,建设数字农村电网,推进智能台区等配电设

“满格”电量照亮乡村振兴路

——南方电网云南大理供电局精准助力“三农”高质量发展



开展光伏设备检查工作

备数字化和智能化改造升级,融入和服务数字乡村建设。结合“十四五”电网规划,谋划实施一批支持贫困地区乡村振兴的农村电网巩固升级和乡村电气化工程,优先将特色小镇、美丽乡村等带动农村经济发展、提升农村人居环境工程的电网配套建设纳入前期计划和投资,重点提升大理乡村振兴示范区、革命老区等地区供电保障能力。关注农村用电情况,及时满足广大农村生产生活和产业发展用电需求,不断提升供电服务水平,确保2025年稳步推进示范区城乡均等化供电服务。

“十三五”期间,大理供电局共投入21.23亿元实施大理州新一轮农网改造升级,大力推进农村电网基础设施建设,提升电力城乡均等化服务水平。通过电网建设,大理州农村电网供电可靠率达到99.8%,综合电压合格率达到99.41%,户

均配变容量达2.2千伏安,大电网延伸覆盖全部县城,智能电表覆盖率和低压集抄覆盖率达到100%,“两率一户”指标达到新一轮农网改造升级要求。

全省率先实现 充电基础设施“乡乡通”

2021年12月,随着大理供电局充电桩项目最后一台充电桩在鹤庆县六合乡集镇停车场正式投运,覆盖全州112个乡镇和办事处的387枪充电桩全部投运上线,标志着大理州率先在全省实现充电基础设施“乡乡通”。

为推动实施农村电气化提升工程,大理供电局积极推动农村交通新电气化,适度超前布局建设电动汽车充换电基础设施,推动形成安全、便捷、高效、智慧的充换电基础设施网络体系,农村电动汽车充电

网络基本建成,实现充电基础设施“乡乡通”,试点推广充电基础设施行政村“村村通”,充电基础设施作为推动农村电气化的提升工程,融入和服务农村能源消费革命的重要硬件基础,有效促进了社会节能减排和低碳经济发展。

“我们在项目规划阶段,就与大理州委、州政府达成政企合作协议,并组织了大理供电局12个县区局积极对接地方政府,优先选择乡镇政府办公区、机关单位公共停车场,人员密集公共停车场等示范性、公众性区域布点,逐项落实项目建设用地和142个站点合作协议。”大理供电局电网规划与建设部经理李琳说。

据了解,2021年大理供电局充电桩项目总投资7907.96万元,涉及全州充电桩380枪142个站点。在施工阶段,大理供电局积极沟通协调充电桩本体、箱变等物资排产、供货等各种繁杂琐碎问题,

组织各县区局开展错峰建设,均衡投产,实行“停电+带电”的作业模式,统筹作业计划,指定专人“日跟踪、日落实”,克服重重困难,圆满完成充电桩建设任务,实现乡镇全覆盖全省第一,投资额全省第一、站点规模全省第一(占全省1/3)三个“全省第一”,解决了广大群众“有车无桩”的充电难题,让电动汽车开进农村,为大理州乡村振兴助力。

全力保障“中国核桃之乡” 产业用电

乡村振兴,产业先行。位于大理州中部的漾濞彝族自治县是“中国核桃之乡”,全县95%的农户种植核桃,核桃种植面积达107万亩,年产值10亿元,是该县第一大富民产业。

“目前的电压能不能满足你们车间



保供电小组步入田间地头进行线路巡检



定期核查充电桩性能状况



对云南云果天香食品饮料有限公司生产车间进行用电检查

的生产需求?用方面还有什么问题?”在云南云果天香食品饮料有限公司生产车间,大理漾濞供电局上街供电所营业班班长杨继桓向该公司经理唐友勤了解用电情况。云果天香食品饮料有限公司是当地知名企业,核桃乳饮料制品日产量可达3万箱,年产量达10万多吨,带动当地1000多户农户户均增收1万元。上街供电所工作人员来到该公司,对其生产车间、消杀车间等厂区设备进行认真细致的检查,对生产用供电线路开展特巡特维。

为确保核桃产业的发展,大理漾濞供电局自2021年以来累计投资43万元,为全县核桃加工户新建、更换配电变压器6台,新增变电容量350千伏安,新建10千伏线路10.6千米、低压线路32千米,新增计量装置835套,全力满足果农加工用电需求。开辟核桃加工业扩报装“绿色通道”,推广“一日通”“预受理”、典型设计等业务,大力压缩办电时长,低压非居民、高压业扩办电时长分别缩短至1.62天、16.52天,最多年平均减少用时1.01天、12.76天。

“我们的生产过程离不开电,特别是消杀车间,从车间开闸就不能断电,否则会直接影响到食品安全,充足的电力供给是企业生产的重要保障。”唐友勤说。

大理漾濞供电局上街供电所副所长张文亮介绍:“每逢核桃收获的季节,我们都会针对核桃树密集、重点区域,采用‘无人机+人工’相结合的方式扎实做好线路巡视和维护,为用电需求量大的核桃种植户专门讲解用电安全知识,并对辖区核桃加工企业进行常态化走访,向企业负责人发放安全用电知识宣传手册,了解企业用电需求,提供优质供电服务。”针对汛期雷雨等自然灾害易造成线路故障停电的情况,大理供电局加强核桃生产供用电线路特巡特维,做好安全用电宣传,自2022年以来累计出动巡视维护人员128人次,为客户及时消除安全隐患86处,确保果农和加工企业用好电。

“这几年电力服务越来越好,供电越来越可靠,核桃乡的老百姓用上了安全电、放心电。目前我们漾濞核桃产业已覆盖全县9个乡镇65个村委会,有核桃加工企业76户,其中省级以上龙头企业14户,2万多农户通过核桃走上了致富路,核桃产业已成为乡村振兴的硬‘核’力量!”大理漾濞县发展和改革局能源股股长陈仪对未来发展充满信心。

欧阳婷婷 沙子键 罗宏波

文明交通 礼让行人

云报 公益

携手护林防火 共护绿水青山

云报 公益

